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Сво јом но вом књи гом на пра вио је још јед ном ве ли ки ис ко рак; и у 
од но су на сво је до са да шње ства ра ла штво, и у од но су на тре нут но ак ту
ел не то ко ве срп ске књи жев но сти. Га леб ко ји се сме је пр ко си, и за то што 
по ка зу је ка ко на ру бо ви ма тре нут но, а не у цен тру, на ста је мо жда и 
нај леп ша и нај вред ни ја књи жев ност пи са на на срп ском је зи ку.

Алек сан дар ДУН ЂЕ РИН

УКР ШТА ЈИ И ЖУД ЗА ЦЕ ЛИ НОМ

Бо рис Ла зић, Уну тра шњи пеј заж, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви 
Сад 2019

Књи гу пе са ма Бо ри са Ла зи ћа (1967), ис так ну тог пе сни ка, пи сца, 
ан то ло ги ча ра и пре во ди о ца, на зва ну Уну тра шњи пеј заж, на ком по зи ци
о ном пла ну чи не два ци клу са, „От клон” и „Са то ри”, и оквир не пе сме у 
„Про ло гу” и „Епи ло гу”. На те мат скомо тив ском пла ну ова књи га до но си 
ра зно ли кост „уну тра шњег пеј за жа”, а то зна чи ра зно вр сна осе ћа ња и 
про ми шља ња лир ског су бјек та ко ја се од но се ка ко на соп ство та ко и на 
спољ ни свет, ко ји се пак на по се бан на чин пре ла ма у уну тар њем би ћу.

Про ло шка пе сма уво ди пре део оба ле и во де, мо ћан ар хе тип скосим
бо лич ки про стор, и лик де ча ка, да би у пр вој пе сми ци клу са „От клон”, 
на зва ној „L’a u tre ri ve”, мо тив оба ле и лик де ча ка по кре ну ли и дру ге 
асо ци ја циј ске ни зо ве у раз ми шља њу лир ског су бјек та о се би – пи та ње 
соп ства, иден ти те та и је зи ка: „И њи хов си и ино стран / И туђ и вла стит 
/ У исти мах”; „Је зик те оки ва / И је зик рас ки ва”. А из тог сле ди те ма 
од но са је зи ка и ми шље ња, и те ма укр шта ја ко ја ће, осим ове, обо ји ти и 
мно ге дру ге пе сме.

Те ма је зи ка, при па да ња и соп ства обе ле жа ва и пе сму под на зи вом 
„Пе сни ку ко му ни зма”. Лир ски су бјект ка же: „У ме ни шу мор дватри 
је зи ка је под јед нак / И мо је те ло је при па ло две ма, три ма сре ди на ма / И 
ви ше”. Мно штво удах ну тих ми ри са и до дир ну тих ства ри сва ка ко во ди 
уну тар њем бо гат ству, а про стор је ра зно лик, раз гра нат: „Де сна или лева 
оба ла Се не, / Ти тел ска ви со ра ван, Ма ру ше вац, / Ми кро не зи ја, Ха ва ји, 
Брак нел, Сид неј, / Исто је за ме не”. (По је ди на ме ста по ме ну та ов де ја вља
ју се и у дру гим пе сма ма тво ре ћи не ку вр сту би о гра фи је, али и уну тар њу 
ге о гра фи ју лир ског су бјек та.) Го во ре ћи о сво јим раз ли чи тим за ни ма
њи ма, по ми њу ћи дру штве ну ле стви цу ко ја му је не ва жна, лир ски су бјект 
об зна њу је оно што му је ва жно, а што осе ћа мо то ком це ле збир ке: „Јер ми 
је ва жан Пут Сам / Од се бе – к се би”. Да кле, кључ но је пи та ње соп ства, 
она јун гов ска ин ди ви ду а ци ја, ко ја се по сти же то ком чи та вог жи во та, она 
„жуд за це ли ном”, ка ко је име ну је лир ски су бјект у епи ло шкој пе сми.
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У пе сми „Der step pen wolf”, ко ја по ла зи од хе се ов ског мо ти ва степ
ског ву ка, лир ски су бјект, ба ве ћи се те мом соп ства, уво ди и те му за бо
ра ва: „Ти тре ба да за бо ра виш / На то ко си на шта си био (...) Да за бо ра виш 
на спре му / На слу жбу (...)” Јер тек за бо рав и од ба ци ва ње та шти не, ка ко 
он ка же, до во де до сло бо де и оздра вље ња. За то је зго дан при мер пе сник 
Рем бо ко ји је, у од ри ца њу од се бе пре ђа шњег и у да ле ким пу то ва њи ма, 
на шао мир.

Мо тив пу то ва ња, раз ли чи тих пре де ла и ско ко ви тих пре ла за из 
јед ног про сто ра у дру ги, ја вља ју се у пе сми „От клон”, ко ја са др жи мо тив 
ру кав ца „ко ји увек при влач ни ји је од ма ти це”. Овај мо тив осли ка ва и 
по е тич ки по сту пак Бо ри са Ла зи ћа у мно гим пе сма ма, по сту пак ко ји 
под ра зу ме ва асо ци ја ци је, ди гре си је, сме ну про стор них и вре мен ских 
пла но ва. По е ти ка укр шта ја огле да се, осим у по ве зи ва њу ми са о них ни
зо ва и сли ка, и у ко ри шће њу ци та та и књи жев них ре ми ни сцен ци ја, при 
че му је тај прин цип ви дљив и у пе сма ма / лир ским за пи си ма о сно ви ма где 
се сме њу ју „текст” и „кон текст” („Ne gro spi ri tual”, „Гра до ви. Ани ма. Блуз”).

По го дан об лик за ни за ње раз ли чи тих асо ци ја ци ја, за укр шта је 
број них те ма и мо ти ва, је сте и фор ма пи сма, а две су пе сме оства ре не 
упра во у том ма ни ру – „Из дав не пре пи ске” (у ци клу су „От клон”) и 
„Го ди шњи ца 2” (у ци клу су „Са то ри”). Пе сма „Из дав не пре пи ске” са
сто ји се од че ти ри ну ме ри са на одељ ка, че ти ри за себ не пе сме (а опет, 
пе смапи смо др жи се као це ли на). У њи ма су при сут не раз не те ме: од 
сту дент ских и књи жев них се ћа ња (пе сма 1), про ми шља ња о пе сми („пе
сма из раз је рав но те же / буд ност / од ко је сав за бли сташ”, у пе сми 2), 
љу бав них мо ти ва (пе сма 3), да би се асо ци ја ци је и укр шта ји на ро чи то 
раз гра на ли у 4. пе сми. У њој је до так ну то пи та ње сре ди не и од ла ска, а 
с тим у ве зи и већ по ме ну та це ло ви тост: „сре ћан сам био и це ло вит у зе
мљи ко је не ма ви ше, / у сре ди ни ко ју су сви, сви рас цо па ли”, али се це ли
на до се же и кроз му зи ку (пра ви ма ли есеј о ле по ти му зи ке „Хлад ни 
та лас – cold wa ve”). Ту су и од ре ђе не књи жев не асо ци ја ци је, под се ћа ње 
на На бо ко ва, на Ди са, па ра фра за сти хо ва из Ди со ве „Нир ва не”, есе ји
стич ки на но си о фо то гра фи ји, ми сли о Бре ло вој му зи ци, као и из ја ва о 
укр шта њи ма из ме ђу „то ка све сти” и „спољ них по дра жа ја”. Да кле, пре
пли та ња, ни за ња и игра ду ха ко ја по ка зу је ко ли ка је моћ уну тар њих 
по ве зи ва ња. 

Ра зно ли ка уну тар ња по ве зи ва ња на ста њу ју и пе сму „Го ди шњи ца 
2”, ко ја је оства ре на као пи смо пе сни ку То до ру Ма ној ло ви ћу. Лир ски 
су бјект ов де го во ри о чи та њу, ства ра спо не са пе сни ком („Док вас чи там, 
про хо дим, и сам, / Кроз гра до ве ко је спо ми ње те”), а по том го во ри о свом 
дру гу и њи хо вом су сре ту на остр ву Све то га Оно ри ја, као и о при ја те ље
вој смр ти у За гре бу. Пе сма оби лу је број ним по да ци ма и упу ћи ва њи ма 
на књи жев ност и на пре во ди лач ки рад, а за вр ша ва се сет ним ни зом 



172

из ја ва, обо га ће ним скри ве ним ци та ти ма, где је са др жан и циљ пи са ња: 
„(...) вре ди па жња ко јом / На сто ји свак да ожи ви ли це, не чи је, мо жда, 
ли це, де чи је, / Или ру ку, мо жда мај ке / Ру ку, мај ке, / Мр тве”.

О смр ти при ја те ља и слич ној уло зи пи са ња пе ва и „Пе сма за С.” (у 
ци клу су „От клон”). Про ла зност је до ча ра на све тло сним сли ка ма: „Зар 
за и ста га си се све тлост и сјај? / Зар за и ста раз би се ок но, рас пр ши ви траж 
/ И ра су у прах то ли ко сли ка” – пи та се лир ски су бјект, да би у дру гој 
пе сми овог лир ског дип ти ха увео мо тив пра ха ко ји ски да са гли не них 
пло чи ца, а па ра ле ла из ме ђу Ен ки дуа и мр твог дру га уно си на ду и дру
га чи ји вид бив ство ва ња: „Прах пра ху, да / А у ње му / За оног ко уме да 
чи та / По чи ва / Свет чи тав // Ено ње га, Ен ки дуа, / И твог при ја те ља с 
њим”. Са свим је дру га чи је зна че ње пра ха у пе сми „Прах пра ху”, у ко јој 
се мо тив ра си па ња спро во ди кроз раз ли чи та сми са о на по ља: од смр ти 
пса, до не мо гућ но сти да се оства ри ва јар ско, по том и пе снич ко (пре во
ди лач ко) де ло.

Про ла зност и се та бо је и пе сму „De ep so uth blu es”, ко ја у лир ској 
на ра ци ји до ча ра ва жи вот ста ри це у до му, не ка да шње ма не кен ке. Се та 
про ис ти че из те ме, из кон тра ста као стил ског сред ства, али и из по на вља
ња на на чин му зич ке те ме. По сту пак по на вља ња и ва ри ра ња сти хо ва 
ис ка за, њи хо во ме ло диј ско кре та ње, као обе леж је и дру гих Ла зи ће вих 
пе са ма, уз ори ги нал ност те ма, да је до дат ну драж и ду би ну овој по е зи ји.

Лир ски су бјект ко ји про ми шља о се би, о дру ги ма, до ти че и она 
пи та ња ко ја се мо гу на зва ти дру штве ним; он уо ча ва од ре ђе не не га тив не 
и ру жне по ја ве у са вре ме ном дру штву/све ту и при сту па им на кри тич
коиро ниј ски на чин. О трен до ви ма са вре ме не ме ди ци не ко ји од ста рог 
по је дин ца пра ве гро теск ни лик го во ри у пе сми „Кли нич ка смрт не по
сто ји”; ли це мер је про по вед ни ка те ма је пе сме „Они”; кри ти ку но вих, 
на ка рад них од но са пре ма де ци са др жи пе сма „О чед но сти”, а уплив по
ли ти ке у је зик и пра во пис, па и у ли ри ку, по ка зу је пе сма „Стан дар ди за
ци ја”. Иа ко су ове, и још не ке, не на ве де не пе сме, кри тич ког то на и окре
ну те ка спољ ном све ту, не ке од њих са др же и се ту лир ског су бјек та 
услед ње го вог не ми ре ња са по ја ва ма и из у ми ма ко ји уни жа ва ју мно ге 
људ ске и ду хов не вред но сти.

Кри ти ка тех но ло шке ци ви ли за ци је ко ја гу та про стор при ро де, кон
траст из ме ђу буч ног, пре на се ље ног ме га ло по ли са Ни це и за би тих пре
де ла на ато ли ма, ја вља се у пе сми „Ври сак и глад” из ци клу са „Од јек”, 
да би у пе сми „Хо но лу лу, Usa Uber Al les” из ци клу са „Са то ри” иро ниј
скокри тич ки тон и кон траст из ме ђу грам зи во сти и сти ца ња с јед не 
стра не, и чи сто те при ро де с дру ге стра не по ста ли на гла ше ни ји. Тех но
ло шко уни шта ва ње ха вај ског пеј за жа иза зи ва про ми шља ња и се ту лир
ског су бјек та, се ћа ње на ње гов бо ра вак на ато ли ма, из ја ве о оби ча ји ма тог 
на ро да и о од но су хри шћан ства и па ган ства пре ма те лу. Да ле ки про стор 
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ато ла, се ћа ње на свој до ла зак и не сва ки да шњу игру де ча ка ко ју је тад 
ви део, те ма су пе сме „ЛиБа ру”; ов де се по ми ње и жуд ња за це ли ном 
(„То пр ви твој до дир је с ди вљи ном жу ђе ном. / Пр ви до ти цај са це ли
ном”), а син таг ма „жуд ња за да љи ном” (као вид че жње за це ло ви то шћу) 
ја вља се у пе сми „City Him nal (Sa to ri in Sid ney)” ко ја та ко ђе пе ва о да
ле ком про сто ру, овај пут не о ха вај ском већ о про сто ру Сид не ја, о ста ром 
мо сту и пре пли та њу кул ту ра. Док пе ва и сне ва, лир ски су бјект у ду ху 
об на вља пре де ле и до жи вља је, за др жа ва сли ке, што ства ра „уну тра шњи 
пеј заж”, а све то во ди до жи вља ју про све тље ња – са то ри. 

То сво је вр сно про све тље ње бо ји и оста ле пе сме ци клу са „Са то ри”, 
по пут оних о је се ни. Као што уме да осли ка про стор мо дер ног гра да, 
Бо рис Ла зић по ка зу је уме шност и да до ча ра пре де ле при ро де у лир ским 
и ме та фи зич ким треп та ји ма. Та кве су пе сме о је се ни: „Је сен”, „Бер ба”, 
„Пан, пре да ње”. Све оне са др же бла га укр шта ња при ро де и уну тар њег 
све та, па ра ле ле и по ве зи ва ња (та ко, ка пи ко је су „про хлад не и про зрач не”, 
у пе сми „Је сен” је су и жуд ња лир ског су бјек та за та квим сте пе ном би ћа), 
а тон сла вље ња при ро де и мо тив пе сме/пе ва ња на раз ли чи те на чи не 
на ста њу ју све три лир ске тво ре ви не. У пе сми „Бер ба”, као за кљу чак и 
не ки вид са же тог ис ку ства, на ла зи се утка на ра ни ја Ла зи ће ва пе сма о 
је се ни; у пе сми „Пан, при ро да” – „шу мор но рас пе ва ва ње” од ви ја се „и 
у при ро ди и у пе снич ком су бјек ту” (Ђор ђе Де спић, „По го вор”, 118) и 
до во ди до за не се ног при зи ва ња про шло сти.

А са ма про шлост, у не ким пе сма ма скло на је ра си па њу, док се у 
не ким пе сма ма про шлост об на вља у сно ви ма. Не кад је про шлост по ве
за на са те мом љу ба ви. Та ко пе сма „Је зик (љ)уба ви” пред ста вља ка та лог 
де во ја ка из про шло сти чи ју је љу бав лир ски су бјект од био (јер ва жни ји 
су му „сти хо ви не го љу бав из ко је на ста ју”). У пе сми „Par lemoi ” не мо
гућ ност лир ског су бјек та да се се ти јед ног де та ља, да ли је Фран цу ски ња 
ко ју је во лео пи са ла ле вом или де сном ру ком, пре ти да до ве де до ра си
па ња чи та ве про шло сти. Ме ђу тим, љу бав и лик же не кат кад по се ћу ју 
ње го ве сно ве, као у пе сми „In cer ti tu de”, а у пе сми „Го ди шњи ца” сан има 
моћ да об но ви осе ћа ња и сен за ци је из про шло сти, да вра ти оно што је 
„не ста ло у то ку го ди на” а у сну се про ја ви ло: „не што ван вре ме но, при
сно, не што као спо кој”.

Сан као по се бан уну тра шњи пеј заж ја вља се у ви ше пе са ма Ла зи
ће ве књи ге. Осим што у сну ожи вља ва ју љу бав на осе ћа ња, из ра ња ју и 
про сто ри де тињ ства, мла до сти, раз ли чи ти пре де ли и гра до ви, срп ски 
и стра ни. У ноћ ним ви зи ја ма ја вља се Шај ка шка, њен вој во ђан ски ам би
јент. У пе сми ко ја је и лир ски за пис, „Ne gro spi ri tual”, гра ђе ној од „тек ста” 
и „кон тек ста”, на на чин јун гов ског при сту па сно ви ма, уо ча ва се већ по
ме нут по сту пак укр шта ња: про стор на укр шта ња (пре пли ћу се про стор 
Дор ћо ла, Бло ка 45, али и Ма ја ми ја и Ни це), укр шта ји сна и ја ве, као и 
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пе сме и при че. Укр шта ји раз ли чи тих гра до ва и сли ва ње про сто ра од ли ка 
су и ду жег за пи са „Гра до ви. Ани ма. Блуз”, ко ји та ко ђе гра де „кон текст” 
и „текст”. У јун гов ском ту ма че њу сно ва ва жно је да се се ћа ње на сан и 
на ра тив сна упот пу ни кон тек стом ко ји је ве зан за не ко ак ту ел но зби ва
ње или до ми нант ну ми сао сне ва ча, ка ко би се по ру ка не све сног ко ју сан 
но си и по ре кло сна мо гли лак ше про ту ма чи ти. Упра во то за се бе чи ни 
лир ски су бјектсне вач из ла жу ћи и кон текст и текст. Кон текст ов де пред
ста вља чи та ње од ре ђе них ау то ра и раз ми шља ња лир ског су бјек та, док 
текст пред ста вља сам сан. Драм ска струк ту ра сна1, од екс по зи ци је до 
рас пле та, од ли ку је до не кле и ову при чу. Ди нам ка на ра ци је, ни за ње ми
сли и ути са ка, осе ћај да је град ко ји са ња – Сид неј, про сто ри не бе са и 
град ских ули ца, ли ко ви са пут ни ка (ста ри пи сац, мла ди пе сник, де вој ка 
у пла вој ха љи ни), огром на ле те ли ца, чи не исто вре ме но и за пам ћен сан 
са по себ ном лич ном (и ар хе тип ском) сим бо ли ком и леп има ги нар ни 
пу то пис. Снов на ло ги ка под ра зу ме ва бр зу сме ну сли ка, из ме ну местâ и 
не ста нак ли ко ва, одва ја ње од до та да шњих са пут ни ка, да би се лир ски 
су бјект пред крај сна на шао сам. Та ко ђе ло ги ка сна под ра зу ме ва и укр
шта је, сли ва ња; та ко, ње му се пре ла ма ју „град ски при зо ри Сид не ја, Мон
тре ја, Ни це: то су бар три ме га ло по ле сли ве не у јед ну”. А све су то гра
до ви по ве за ни са жи во том и про шло шћу лир ског су бјек тасне ва ча. Тако 
сно ви, об на вља ју ћи про шлост, до во де до осе ћа ја ван вре ме ног, до слич
ног осе ћа ја ко ји лир ски су бјект има док – ства ра пе сме.

А тај осе ћај, ту „жуд за це ли ном”, ек пли цит но по ја шња ва епи ло шка 
пе сма „То је све”. И књи ге и пу то ва ња во де у це ли ну (ко ју лир ски су бјект 
на сто ји да скло пи „од ко ма да сли ка, при ча”), а то се зби ва у – са мо ћи 
(„И да на пут / До се бе, ни ког, / Не по не сеш”). То је та Ла зи ће ва „по е зи ја 
књи ге и дру ма” (ка ко ју је озна чио Ђор ђе Де спић у по го во ру), по е зи ја 
кул ту ре, број них укр шта ја, ра зно ли ких сли ва ња... И суп тил ног пре та ка
ња до жи вље ног и сне ва ног у уну тра шњи пеј заж и та ко на зва ну књи гу 
ко ја чи та о ци ма и ту ма чи ма до но си из у зет ну и по све ори ги нал ну по е зи ју 
овог пе сни ка.

Ма ја БЕ ЛЕ ГИ ША НИН

1 Карл Гу став Јунг, „О би ћу сна”, у књи зи: Ла ви ринт у чо ве ку, прев. Сло
бо дан Јан ко вић, прир. Вла де та Је ро тић, Ars li bri – За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа, 
Бе о град 2011.




